



不负“十”光 筑梦未来

——淮安小学三年级学生十岁成长记



十岁，正风采少年。
十岁，正整装待发。
十岁，正昂扬斗志。
十岁，正满怀希望。
……

“十年树木，百年树人。”十岁是灿烂人生的第一个里程碑，十岁，代表了3650个日日夜夜。十岁，意味着告别幼时的淘气、顽皮，学会更多的本领，懂得更多的道理，承担更多的责任，付出更多的关爱。在这个微风轻拂、桑叶正肥、榴花如火的夏日，淮安小学东西校区三年级部的全体师生于5月27日上午，拉开了“十岁‘云’相约 ‘疫’路共成长”十岁成长仪式的帷幕。

展示少年风采 我与祖国一起成长

祖国是我们的母亲，是生命的摇篮；祖国是我们的家园，我们在祖国母亲的怀抱里茁壮成长。三(1)班、三(9)班的同学们带来的节目《中国么么哒》《祖国在我心窝里》，抒发了同学们强烈的自豪感，他们演绎出了“我为自己是一个中国人而感到骄傲，只有心系祖国，才能健康成长”的爱国情怀。“八百标兵奔北坡，炮兵并排北边跑……”三(3)班的全体同学带来的绕口令节奏整齐，表达了同学们对中华优秀传统文化的热爱。三(4)班的同学们带来的情景剧《红领巾的故事》演绎了红色革命故事，讴歌了中国少年先锋队在

中国共产党的领导下投身革命斗争的光辉历程。伴随着祖国的飞速发展，新一代凌云少年正在茁壮成长。

练就一身本领 才艺点缀金色童年

五月的阳光灿烂、明媚，五月的微风和煦、不燥。谁的理想在晨光中悄悄发芽？谁的憧憬在晚霞里静静开花？

在十岁的成长道路上，孩子们努力奋发、勤勉进取，不仅增长了学识，还练就了一身本领。同学们盛装打扮，用精彩的表演将成长仪式推向一个又一个高潮。歌舞《生长吧》《金色童年》、扇子舞《说书人》、舞蹈串烧《胭脂妆》《戏蝶》《叶之舞》、诗朗诵《中华少年》、情景剧《四季菜谱》等精彩纷呈的才艺展示，给师生们带来了一场视听盛宴……

回忆成长历程 将感恩付诸行动

十年的人生道路，虽短也长。回忆个人成长历程，从蹒跚学步到知书达理，孩子们走过的每一步，都离不开父母的心血和汗水。十岁成长礼，家长代表将祝福拍成视频，通过镜头表达心声、提出希望。

学生代表杨敬怡、孙心潼通过讲述成长故事，感谢父母的陪伴、师长的鼓励、同学的帮助；三(5)班的《感恩的心》、三(10)班的《听我说谢谢你》、孙静茹老师指导的《我爱米兰》等表演，表达了对父母、师长、伙伴的感激之情。朱保成、孙晓雅、冯彦宁等几位主持人的深情总结升华了感恩的意义，希望全体同学将感恩付诸行动，用行动点亮爱的光芒！

聆听师长寄语 做全面发展的少年

人生的第十年，具有非凡的纪念意义。

在这个特别的日子里，不仅三年级部的老师们给孩子们带来了深情祝福，校长周武也带来了真诚寄语，他希望所有老师成为学生锤炼品格的引路人、学习知识的引路人、创新思维的引路人、奉献祖国的引路人，自觉担当尽责，心系孩子，勇于自我革新；希望所有同学能够从小坚定听党话、跟党走的决心，刻苦学习，树立理想、砥砺品格、增长本领、磨炼意志，不怕吃苦、不贪享乐，勇敢肩负起应当承担的家庭责任、班级责任、学校责任、社会责任，打好底色、积累底蕴，努力做“德智体美劳”全面发展的新时代好少年。

发出铮铮誓言 鞭策自己努力前行

十岁的笑容灿烂，十岁的感恩真诚；十岁的理想大胆，十岁的快乐无穷！十岁，是孩子成长道路上的一个新起点。三(7)班刘锦荣老师指导的诗朗诵《我们长大啦》提醒大家：这一年，少年们开启了两位数的年纪，从此不再动不动哭鼻子，因为少年学会了坚强；十岁了，不再为小事斤斤计较，因为少年学会了宽容；十岁了，不再事事依靠大人，因为少年学会了独立……我们长大啦！在大队辅导员孙岩老师的带领下，孩子们庄严宣誓，铿锵有力的铮铮誓言在耳边回荡。

活动在田甜、张梦老师的歌声中缓缓落下帷幕。相信本次与父母一起“云相约”的成长礼，一定会为孩子们的童年生活留下值得珍藏的美好记忆！也相信孩子们一定会不负“十”光、筑梦未来，做一个积极进取、向阳生长的有志少年！

■三年级部 刘敏



感受非遗文化魅力 培养爱国爱乡情怀



日前，为了让孩子们深入了解中国传统节日的历史渊源和文化内涵，增强学生的民族自豪感，一场主题为“浓情端午 粽香与书香一起飘扬”的活动在淮安小学报告厅举行，邀请中国结非遗传承人裴红老师与同学们共话端午。本次活动由淮安小学、越河社区共同主办，民生银行清江浦支行协办。

赏非遗 品味传统之美

同学们一走进学校报告厅，就被台上的手工艺品

吸引了。会场的展台上整齐摆放着五颜六色的手工艺品，玲珑精致的红绣球、栩栩如生的生肖动物、小巧可爱的粽子、色彩缤纷的中国结……无一不体现着中国传统技艺之美。同学们驻足观赏，陶醉其中。

吟诗词 细说端午渊源

欣赏了惟妙惟肖的手工艺品后，六年级部大队辅导员胡雨欣带领孩子们一起回顾了端午节的习俗和历史。在她的娓娓讲述中，同学们了解了端午节的别称，也知道了端午节是中国第一个入选非物质文化遗产的节日。屈原悲壮投江的故事更是震撼了同学们的心弦，师生共吟端午诗词，表达爱国之情。

中国结 编出国情怀

中国结非遗传承人裴红老师亲切又耐心地教孩子们编织中国结，每个步骤都通过图片的方式一一呈现，清晰具体。同学们拿出彩绳，随着裴红老师一同编织“玉米结”。他们一边编织一边相互探讨着编织技巧，很快就有同学编出了成品。美丽而曼妙的中国结，显示着中华古老文明的情致与智慧，凸显着中国人的审美观念，代表着团结、幸福、平安，它的一绳一结更寄托着中国人的爱国情。回顾着“屈原投江”的历史背景，在编绳制结的过程中，同学们爱国、爱家乡的感情悄悄升华……

制香囊 传承优秀文化

佩戴香囊是端午节的习俗之一。形形色色、小巧玲珑的香囊不仅能驱虫辟邪、祈福纳祥，还能点缀衣冠。六年级的孩子们通过自己动手制作香囊，感受中国传统文化的魅力。同学们将香料等轻轻放进香囊，缝制封口，再缀以中国结和流苏，一个漂亮的香囊就做好了。你的香囊系在腰间，我的香囊挂在纽扣上，一片欢声笑语中，清香飘散在校园中……

这次活动中，同学们与非物质文化遗产相遇，与中国优秀的传统文化相遇，与伟大的爱国精神相遇，度过了一段美好的时光。本次活动既锻炼了同学们的动手能力，也拉近了师生与非物质文化遗产的距离，更厚植了学生的家国情怀，提升了民族自豪感，让人难忘。

■邱丹凤

10岁啦